
دامنه آلودگی 
امسال تنها 

محدود به 
کلانشهرها 

نیست و حتی 
برخی شهرهای 

کوچک و 
مناطقی که 

در سال‌های 
اخیر هیچ‌گاه 

خبر آلودگی از 
آن‌ها شنیده 

نمی‌شد، اکنون 
با کاهش 

کیفیت هوا 
مواجه شده‌اند

ایران زمین14
سه‌شنبه   4  آذر 1404  شماره 8894

احیای نام بانوی مدرسه‌ساز کرمان
با درخواست مردمی 

کرمان- دبیرستان دخترانه‌ای در یزدان‌شهر که به یاد بانوی 
خیر نیک‌اندیش ساخته شده بود، پس از تغییر نام، با 
دستور سریع استاندار کرمان به نام بانی‌اش بازگشت و 
میراث او زنده شد.بیش از 20 سال پیش مرحومه بی‌بی 
سیف‌الدینی، زنی نیک‌اندیش و دغدغه‌مند آموزش 
دختران، در سال ۱۳۷۹ با هزینه شخصی و از سر عشق به 
تعلیم و تربیت، دبیرستان دخترانه‌ای را در شهر یزدان‌شهر 
زرند احداث کرد.چند روز قبل پیامی از سوی یکی از 
شهروندان در شبکه‌های اجتماعی بازتاب گسترده‌ای پیدا 
کرد که نشان می‌داد نام دبیرستان بدون اطاع خانواده 
تغییر یافته و این تصمیم برای بازماندگان بانی نیکوکار 
غافلگیرکننده و تلخ بوده است.این شهروند در بخشی 
از یادداشت خود نوشته بود: » این اسم فقط یک تابلو 
نیست؛ بخشی از هویت و میراث زنی است که با عشق و 
مسئولیت اجتماعی این بنا را ساخت« این پیام به ‌سرعت 
با واکنش محمدعلی طالبی، استاندار کرمان روبه‌رو شد. 
او در پاسخ، کوتاه اما صریح اعام کرد:»حتماً پیگیری 
می‌کنم« و همین پاسخ کوتاه، سرآغاز تغییری شد تا کمتر 
از چند روز بعد، نتیجه پیگیری‌ها اعلام شد؛ نام مرحومه 
بی‌بی سیف‌الدینی دوباره بر سردر مدرسه نقش بست و 
هویت واقعی این بنای خیرساز بازگردانده شد.تصویری که 
استاندار در صفحه شخصی‌اش منتشر کرد، نصب تابلو 
تازه‌ای را نشان می‌داد که دوباره به یاد آن بانوی سازنده و 
فرهنگ‌پرور مزین شده است که فراتر از احیای یک نام، 
به نمادی از شنیدن صدای مردم و احترام به میراث خیرین 

زن در آموزش و فرهنگ تبدیل شد.

 توقف اجرای الگوی کشت پاییزه
با خشکسالی 

گرگان - مدیرعامل بنیاد ملی گندم‌کاران کشور، با اشاره به 
تشدید خشکسالی و افزایش هزینه‌های آبیاری در استان 
گلستان اعلام کرد:» کشت پاییزه به دلیل خشکسالی در 

بسیاری از اراضی گلستان تاکنون آغاز نشده است.«
علی‌قلی ایمانی با اشاره به تداوم خشکسالی در استان 
گلستان اعلام کرد:» محدودیت شدید در تأمین سوخت 
چاه‌ها و هزینه سنگین آبیاری، آغاز کشت پاییزه را با 
مشکل مواجه کرده و بسیاری از کشاورزان هنوز وارد مرحله 

کشت نشده‌اند.«

حسن عباس نژاد تصمیمات کارگروه اضطرار آلودگی هوای تهران را تشریح کرد 

کلانشهرهای ایران زیر گنبد دود
هشدار هواشناسی: آلودگی هوا در روزهای آینده به شاخص خطرناک می‌رسد

ایران در »ایران«

نمی‌شود و شرایط پایدار ادامه خواهد 
داشت. مدل‌های فعلی نشان می‌دهد 
تنها اواسط هفته آینده )حدود یکم 
تا دوم دسامبر( مقداری افزایش ابر و 
نشانه‌هایی از ناپایداری داشته باشیم 
با این حال تا آن زمان شرایط پایدار 
خواهد بود و باد مؤثر در کار نیست.«

نقشینه د رخصوص اینکه آلودگی به تمام 
کشور رسیده است توضیح داد: »دامنه 
آلودگی امسال تنها محدود به کلانشهرها 
نیست و حتی برخی شهرهای کوچک و 
مناطقی که در سال‌های اخیر هیچ‌گاه 
خبر آلودگی از آنها شنیده نمی‌شد، 
 اکنون با کاهش کیفیت هوا مواجه 

شده‌اند.«

تعطیلی تبریز تا پایان هفته
نی  عمرا امور  هماهنگی  معاون 
استاندار آذربایجان شرقی گفت: 
»روزهای سه‌شنبه و چهارشنبه )۴ و 
۵ آذر( مدارس، دانشگاه‌ها و ادارات 
شهرستان‌های تبریز، اسکو، آذرشهر، 
عجب‌شیر، بناب، شبستر، ملکان، 
لیان و مرند تعطیل اعلام می‌شود.«

ظفر محمدی با اعلام این خبر افزود: 
»در شهرستان مراغه، مقطع پیش 
دبستانی تعطیل، مدارس و دانشگاه‌ها 
غیرحضوری و دستگاه‌های اداری دائر 
می‌باشند.« وی خاطرنشان کرد:» 
بقیه شهرستان‌ها به‌صورت عادی به 

فعالیت خود ادامه می‌دهند.« محمدی 
بیان کرد: »طرح زوج و فرد، در تبریز از 
درب منزل اجرا خواهد شد و با رفت 
و آمد وسایل دودزا برخورد می‌شود.« 
وی ادامه داد: »در روزهای سه‌شنبه، 

چهارشنبه و پنجشنبه )۴و۵و۶ آذر( 
حمل‌و‌نقل عمومی رایگان خواهد 
بود و توصیه می‌شود مردم تا حد 
شخصی نقلیه  وسایل  از   امکان 

 استفاده نکنند.«

آسمان کلانشهرهای ایران از مشهد 
در شمال شرقی گرفته تا تهران و 
کرج در مرکز، تبریز در شمال غربی 
و اهواز در جنوب غربی کشور یکرنگ 
شده‌اند؛ سیاه و خاکستری! پایداری 
شرایط جوی و سرمای بدون باران و 
برف در اکثر نقاط کشور بر آلودگی 

هوا شدت بخشیده است.

آلودگی هوا در آستانه بحران
در حالی که کیفیت هوا در تهران 
و چند کلانشهر دیگر به مرحله 
هشدار رسیده، سازمان هواشناسی 
نسبت به عبور شاخص آلودگی از 
عدد ۲۰۰ و ورود به وضعیت »بحرانی« 
هشدار داده است. بنا بر داده‌های 
منتشرشده از شرکت کنترل کیفیت 
هوا، شاخص آلودگی هوای تهران در 
روزهای اخیر با ثبت عدد 178 وارد 
محدوده قرمز شده و این شهر را در 
رده پنجم آلوده‌ترین شهرهای بزرگ 
جهان قرار داده است؛ وضعیتی که 
اگر تصمیم مؤثر و فوری در مهار 
منابع آلاینده ثابت و متحرک اتخاذ 
نشود، طی روزهای آینده تشدید 

خواهد شد.
»صادق ضیائیان«، رئیس مرکز ملی 
پیش‌بینی و مدیریت بحران سازمان 
هواشناسی، با اشاره به تداوم شرایط 
جوی نامساعد تا چهارشنبه، اعلام 
کرد: »سکون هوا و پایداری جو 
موجب انباشت آلاینده‌ها شده و در 
صورت ادامه روند فعلی، شاخص 
آلودگی در برخی مناطق می‌تواند 
از ۲۰۰ نیز عبور کند.« به گفته او 
»در صورتی که تصمیم‌های درست 
برای کاهش آلاینده‌ها گرفته نشود، 

وارد مرحله بحران خواهیم شد.« 
براساس گزارش‌های رسمی، مناطق 
۱۳، ۱۴، ۱۸، ۱۹ و ۲۰ تهران آلوده‌ترین 
نواحی پایتخت هستند و در مرز 
»بسیار ناسالم« قرار دارند. این 
در حالی است که کیفیت هوای 
تهران از ابتدای سال تاکنون تنها ۶ 
روز پاک و ۱۲۳ روز قابل قبول بوده 
برای  ۱۰۶ روز ناسالم  و در مقابل، 
۹ روز ناسالم  گروه‌های حساس، 
برای همه، ۲ روز بسیار ناسالم و 
۲ روز خطرناک ثبت شده است؛ 
روند  می‌دهد  نشان  که  آماری 
آلودگی هوای تهران، بیش از هر 
 زمان دیگری جدی و نگران‌کننده

 است.  اداره کل هواشناسی استان 
تهران نیز اعام کرده است که طی 
پنج روز آینده آسمان تهران صاف 
تا کمی ابری و غالباً غبارآلود خواهد 
بود؛ با وجود وزش بادهای خفیف، 
شرایط پایداری جوی و نبود باد مؤثر 
باعث افزایش محسوس غلظت 
این وضعیت  آلاینده‌ها می‌شود. 
عاوه بر کاهش کیفیت هوا، منجر 
به کاهش دید افقی خواهد شد. 
طبق پیش‌بینی‌ها، دمای تهران 
تا پایان هفته روندی کاهشی دارد 
و همین کاهش دما احتمال بروز 
پدیده »اینورژن« یا وارونگی دما؛ 
عامل اصلی تشدید آلودگی را بیشتر 
می‌کند. با افزایش غلظت آلاینده‌ها 
در کلانشهرها و هشدارهای پیاپی 
کارشناسان، نگاه‌ها اکنون به دولت 
و کارگروه اضطرار آلودگی هوا دوخته 
شده است؛ جایی که تصمیمات این 
نهادها می‌تواند تعیین‌کننده ادامه 

مسیر یا ورود به بحران باشد.

آلودگی هوا در مرز خطر
در پی افزایش روزافزون آلودگی هوا 
در شهرهای بزرگ و نبودِ وزش باد و 
بارش مؤثر، »امین حسین نقشینه«، 
کارشناس سازمان هواشناسی کشور 

در گفت‌و‌گو با »ایران« آخرین وضعیت 
شاخص هوا را تشریح کرد:» با تداوم 
وارونگی دما، سکون هوا و نبود 
سامانه‌ بارشی، آلودگی هوا در تهران 
و بسیاری از کلانشهرهای کشور به 
سطح نگران‌کننده‌ای رسیده و آنطور 
که الگوهای هواشناسی نشان می‌دهد 
شرایط فعلی تا یک هفته آینده نیز 
پابرجا خواهد ماند.« نقشینه با اشاره 
به اینکه سازمان هواشناسی هشدار 
سطح نارنجی صادر کرده است، اظهار 
کرد: »از ابتدای هفته اعام کرده 
بودیم در روزهای دوشنبه، سه‌شنبه 
و چهارشنبه شاهد شدت غلظت 
آلاینده‌های جوی و کاهش محسوس 
کیفیت هوا خواهیم بود. در حال 
حاضر این پدیده در بیش از 8 کلانشهر 

نمایانگر است.«

آلودگی تهران روی عدد ۱۷۸
به گفته وی، امروز)سه‌شنبه( شهرهای 
تهران، کرج، اراک، اصفهان، تبریز و 
اهواز و روز چهارشنبه تهران، کرج، 
اراک، اصفهان، مشهد و اهواز در 
معرض آلودگی شدید قرار دارند. 
شاخص کیفیت هوا در این روزها در 
وضعیت ناسالم برای همه گروه‌ها 
قرار می‌گیرد و در صورت کنترل 
آلاینده، »شاخص  نشدن منابع 
می‌تواند به آستانه خطرناک نیز 
برسد.« نقشینه با اشاره به وضعیت 
پایتخت اعلام کرد: »شاخص آلودگی 
هوای تهران روز گذشته )دوشنبه( 
۱۷۸ بوده وانتظار می‌رود با توجه به 
سکون هوا شاخص‌ها در روزهای 
آینده نیز تفاوت محسوسی نداشته 
و همچنان در همین حدود باقی 

مانده است.«

هیچ بارشی در راه نیست
این کارشناس سازمان هواشناسی 
تأکید کرد:» فعلاً تا یک هفته آینده 
پیش‌بینی  بارشی  سامانه  هیچ 

گزارش خبری

شیما جهانبخش

 گروه ایران زمین

دبیر کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران
 در گفت‌و‌گو با »ایران«خبر داد

برگزاری مجازی همه کلاس‌های مقاطع 
تحصیلی در استان تهران

دبیر کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران از تعطیلی 
مدارس پیش دبستانی، استثنایی و مهد کودک‌های استان 
تهران و برگزاری مجازی کلاس‌های سایر مقاطع تحصیلی و 
آموزش عالی تا پایان هفته )بجز فیروزکوه( خبر داد. حسن 
عباس‌نژاد در گفت‌و‌گو با »ایران« با اشاره به برگزاری جلسه 
اضطرای این کارگروه در عصر روز دوشنبه گفت: »کارمندان ادارات 
چه ملی و چه استانی با هماهنگی عالی‌ترین مقام دستگاه‌ها 
دور کار خواهند بود. اصناف حداکثر تا ساعت هشت و نیم شب 
مجاز به فعالیت هستند. کلیه مراکز گردشگری، موزه‌ها، باغ 
وحش‌ها و پارک‌ها تعطیل و برگزاری کلیه مسابقات ورزشی در 
فضای باز ممنوع است.« مدیر کل محیط زیست استان تهران 
افزود: »به طرح زوج و فرد هم دو ساعت اضافه شد و از شش 
ونیم صبح تا هشت و نیم شب ادامه دارد.« عباس‌نژاد با اشاره 
به ممنوعیت نیروگاه‌های استان تهران برای استفاده از سوخت 
مازوت گفت: »به هیچ عنوان سازمان محیط زیست اجازه 

مازوت سوزی در استان تهران را نخواهد داد.«
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